

## § 53. Честь и достоинство военнослужащего Вооружённых Сил Российской Федерации

Военнослужащий должен с честью и достоинством нести высокое звание защитника Российской Федерации, дорожить честью и боевой славой Вооружённых Сил, своей воинской части и честью своего воинского звания.

Военнослужащий должен быть гражданином своей Родины, свято соблюдающим Конституцию, законы Российской Федерации и другие нормативные правовые акты.

Военнослужащий обязан также знать и неукоснительно соблюдать международные правила ведения военных действий: обращение с ранеными, больными, лицами, потерпевшими кораблекрушение, и гражданским населением в районе боевых действий, а также с военнопленными.

Воинская честь и достоинство – неотъемлемые качества военнослужащего. Честь – это достойное уважения и гордости моральное качество, «внутреннее нравственное достоинство человека, доблесть, честность, благородство души и чистая совесть» (В. Даль).

Достоинство военнослужащего выражается в уважении к себе, в осознании своих человеческих прав, моральных ценностей, в подобающем образцовом поведении.

Военнослужащий Вооружённых Сил России – это человек, обладающий таким общечеловеческим свойством, как гуманность. Человеколюбие – это неотъемлемое качество российского воина во все времена.

В суворовской «Науке побеждать» об этом сказано так: «Не менее чем оружием, побеждать противника человеколюбием. В поражениях сдающимся в полон давать пощаду. Обывателям ни малейшей обиды и озлобления не чинить».

Честью и достоинством военнослужащего Вооружённых Сил России является соблюдение международных правил ведения войны.

**Святое дело – Родине служить!**



Четыре Женевские конвенции 1949 г. закрепляют принципы уважения человеческой личности в условиях военного конфликта, в них предусмотрено:

- обеспечение равенства при уходе за ранеными как своей, так и неприятельской стороны без каких-либо различий;
- уважение личности человека, его чести, семейных прав, религиозных убеждений, в особенности защита прав ребёнка;
- запрещение жестокого обращения с пленными, взятия заложников, истребления, пыток, наказания без суда и следствия, грабежей и неоправданного уничтожения имущества;
- разрешение делегатам Международного комитета Красного Креста посещать военнопленных и осуществлять гуманитарные акции с целью помочи жертвам войны;
- запрещение убивать или наноситьувечья противнику, который сдаётся в плен или прекратил участие в военных действиях. Захваченные в плен участники военных действий и гражданские лица, находящиеся во власти противника, включая жителей оккупированных территорий, имеют право на сохранение их жизни. Они должны иметь право на переписку со своей семьёй и на получение помощи.

Воинское звание священно потому, что воины своим трудом, потом, кровью и собственной жизнью защищают Отечество от врагов. Чтобы с честью и достоинством выполнять свой воинский долг, военнослужащий должен быть честным, дисциплинированным, беспрекословно повиноваться командирам (начальникам) и защищать их в бою, оберегать Боевое знамя воинской части.

Современный российский воин в совершенстве знает и содержит в постоянной готовности к применению вверенное ему вооружение и военную технику, постоянно овладевает военно-профессиональными знаниями.

Какими основными качествами должен обладать военнослужащий, чтобы с честью и достоинством нести звание защитника Отечества?

Во-первых, каждый военнослужащий должен глубоко осознать личную ответственность за защиту Родины, добросовестно и честно выполнять свои служебные обязанности.

Во-вторых, иметь чёткие и ясные представления о высоком смысле военной службы, о жизненно важном значении боеспособности и боевой готовности для защиты Отечества.

В-третьих, быть всегда морально, психологически и физически готовым к преодолению трудностей при исполнении воинского долга в мирное и военное время.

В-четвёртых, быть внутренне готовым в любых условиях соблюдать Военную присягу, законы Российской Федерации и требования воинских уставов.

В-пятых, дорожить боевой славой Вооружённых Сил России и воинской части, честью Боевого знамени, своим званием российского солдата, чтить боевые традиции Вооружённых Сил, своего соединения, воинской части (корабля), подразделения.



## Выводы

- 1) Патриотизм, долг и честь солдата — это те морально-духовные качества, которые делают армию непобедимой.
- 2) Российскому солдату всегда была присуща гуманность.
- 3) Российский воин при ведении боевых действий соблюдает международные правила ведения войны, закреплённые в четырёх Женевских конвенциях 1949 г.
- 4) Чтобы с честью нести звание защитника Отечества, военнослужащему необходимо иметь набор определённых качеств (осознавать глубокую личную ответственность за защиту Родины и др.).



## Вопросы

1. Какими качествами должен обладать военнослужащий Вооружённых Сил Российской Федерации, чтобы с честью и достоинством нести звание защитника Отечества?
2. В чём должна проявляться гуманность военнослужащего?
3. В каких документах закреплены принципы уважения человеческой личности в условиях военного конфликта?
4. Какой пример гуманности из истории войн был использован скульптором Е. В. Вучетичем при создании памятника советскому воину-освободителю в Трептов-парке (Берлин, Германия)? Для ответа обратитесь к дополнительной литературе и Интернету.



## Задание

Выпишите основные принципы уважения человеческой личности в условиях военного конфликта, предусмотренные в Женевских конвенциях 1949 г., постарайтесь запомнить их.

## Дополнительные материалы к § 53

### Положение о военнопленных (1914 г.)

1. Военному плenу могут быть подвергнуты все лица, входящие в состав неприятельских сухопутных и морских вооружённых сил. Захваченные шпионы не пользуются правами военнопленных.

2. Лица, сопровождающие с надлежащего разрешения неприятельскую армию, как то: газетные корреспонденты и репортёры, маркитанты и поставщики, могут быть, по усмотрению Верховного Главнокомандующего, или задержаны в качестве военнопленных, или отпущены на свободу, при обязательстве с их стороны строго подчиняться предписанным условиям относительно пути следования из района военных действий.

3. С военнопленными, как законными защитниками своего отечества, надлежит обращаться человеколюбиво.

4. Военнопленные ни под каким видом не должны быть стесняемы в исполнении обрядов их вероисповеданий, не исключая и присутствия на церковных богослужениях, под единственным условием соблюдения предписанных военной властью порядка и безопасности.

5. Собственность военнопленных, за исключением оружия, лошадей и военных бумаг, остаётся неприкосновенною. При возвращении их в отчество дозволяется им вывести с собою принадлежащее им имущество, в том числе и вновь приобретённое в плenу. Оружие ни в каком случае не возвращается.

6. Военнопленные подлежат действию Российских военных постановлений, уставов и распоряжений и подсудны военным судам, о чём им объявляется по вступлении во владение русских военных властей. Всякое неповинование с их стороны даёт право на применение к ним необходимых мер строгости. <...>

11. Военнопленные могут быть освобождаемы под честное слово, но не могут быть принуждаемы к даче честного слова.

12. Военнопленные могут быть привлекаемы к разным казённым и общественным работам сообразно с их чином и способностями, за исключением офицеров. Эти работы не должны быть изнурительными и не должны иметь никакого отношения к военным действиям...

(По материалам «Российского военного сборника». Выпуск 10)